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ПЕРЕДМОВА

Сім’я, родина — один із головних виховних інститутів, значен-
ня якого у формуванні особистості дитини важко переоцінити. 
Саме родина вводить людину в світ соціальних стосунків; є тією 
вічною цінністю, що створює порівняно незалежне від соціаль-
них катаклізмів середовище, атмосферу психологічної захищено-
сті. Вона допомагає долати життєві випробування, дає реальну 
підтримку, вселяє віру у власні сили і краще майбутнє. Значний 
діапазон впливу й унікальність методів педагогічної і психологіч-
ної дії сім’ї робить її одним із найпотужніших засобів сучасного 
процесу виховання.

Відповідальність батьків за виховання дітей посилюється у 
контексті Концепції Нової української школи. Згідно з цією Кон-
цепцією формула Нової школи охоплює дев’ять ключових компо-
нентів, чільне місце серед яких посідає педагогіка, що ґрунтується 
на партнерстві. В основі педагогіки партнерства — спілкування, 
взаємодія та співпраця між учителем, учнем і батьками як рів-
ноправними учасниками освітнього процесу, відповідальними за 
результат. Зазначається, що школа сприятиме збагаченню батьків 
знаннями «про стадії розвитку дитини, ефективні способи вихо-
вання… сильних сторін характеру і чеснот залежно від її індиві-
дуальних особливостей»1.

Батькам нинішніх дітей доводиться стикатися як з типовими 
труднощами (дитина неслухняна, різка у спілкуванні з доросли-
ми, не хоче вчитися, хапається то за одне, то за інше, не вміючи 
нічого довести до кінця), так і специфічними. Сьогоднішні малю-
ки відрізняються від дітей попередніх поколінь тим, що:

— живуть в економічно, психологічно і соціально нестабіль-
ній, нерідко несприятливій ситуації;

— мають широку і водночас поверхову інформованість про 
життя ;

— з молодшого шкільного віку стикаються з проблемою гро-
шей, наркотиків, спокус, конкуренції, самостійності;

1 Нова українська школа: концептуальні засади реформування середньої школи 
[електронний ресурс].
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— прагматичніші, частіше думають про вигоду, користь «тут 
і зараз»;

— їхні дружні стосунки часто піддаються випробуванням.
За статистичними даними, зростає кількість дітей, які стають 

жертвами хвороб дорослого віку (епідемія СНІДу, наркоманія, 
психічні захворювання тощо).

Як треба поводитися батькам у цій складній соціальній ситуа-
ції, щоб не нашкодити синові чи доньці, за необхідності виправи-
ти їхню поведінку? У сучасному житті успішне розв’язання зазна-
чених проблем передбачає насамперед бажання зрозуміти дитину, 
її психічне і фізичне здоров’я, з довірою ставитися до неї. Дорослі 
мають обирати таку форму поведінки, яка б допомагала вийти зі 
скрутного становища. Не норми і правила авторитарного характе-
ру, як це було раніше, а інтереси підростаючої особистості мають 
стати для батьків орієнтирами правильної поведінки. Варто ча-
стіше замислюватися над тим, чи завжди батько з матір’ю мають 
рацію; яким чином спонукати розвиток дитячої самостійності та 
ініціативи; як контролювати дії дитини, довіряючи їй і прийня-
тим нею рішенням.

Успішне виконання сім’єю провідних функцій залежить від 
багатьох чинників, одним із домінуючих серед яких визнано на-
лежний рівень педагогічної культури дорослих членів родини.

Педагогічна культура батьків — це накопичений людством дос-
від виховання дітей у сім’ї, який, позитивно впливаючи на стиль 
сімейного життя, є основою власне педагогічної діяльності батька 
й матері, допомагає їм уникати традиційних помилок і знаходити 
правильний вихід із нестандартних ситуацій.

Найважливішим компонентом педагогічної культури дослід-
ники вважають педагогічну підготовленість батьків — суму пси-
холого-педагогічних, фізіолого-гігієнічних та правових знань, 
а також вироблені у процесі практики вміння і навички з вихо-
вання дітей1.

Перефразувавши відомі слова К.Д. Ушинського про виховання, 
можна сказати: якщо батьки хочуть виховати дитину різнобічно, 
вони повинні пізнати її різнобічно. Отже, батькам необхідні знан-
ня про мету, завдання, зміст, форми і методи педагогічної діяль-
ності, яка має здійснюватися в сім’ї та інших соціальних інсти-

1 Орієнтований зміст виховання в національній школі: Методичні реко мендації / 
Кол. авт. за заг. ред. Є.І. Поваленко. — К.: ІЗМН, 1996. — 136 с. 
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тутах відповідно до рівня культури, конкретної ситуації й умов , 
що сприятимуть її ефективності.

Окрім теоретичних знань, батьки мають володіти і відповід-
ними вміннями та навичками, оскільки виховання дитини може 
бути успішним за умови, якщо члени родини вмітимуть творчо 
використовувати набуті ними знання, якщо материнство і бать-
ківство стане для кожного із батьків покликанням.

Підвищенню рівня педагогічної культури сім’ї сприятиме пе-
дагогічна просвіта батьків. В умовах особистісно орієнтованої 
парадигми освіти ця форма роботи повинна виконувати функ-
цію допомоги, підтримки, захисту дітей; забезпечувати грамотне 
розв’язання проблем; ініціювати відповідальність батьків за своїх 
дітей і свободу педагогічного вибору; будуватися на принципі ди-
тиноцентризму, а не на диктаті (так потрібно ростити дітей, так 
привчати їх до праці, так виховувати чесну людину тощо).

Багаторічний досвід переконує, що основною формою педаго-
гічної просвіти батьків і найбільш визнаною традиційною фор-
мою спілкування з ними є батьківські збори.

Збори бувають загальношкільні та класні. На загальношкіль-
них, які проводяться двічі на рік, батьків ознайомлюють із пла-
ном навчально-виховної роботи школи, заслуховують звіти про 
роботу ради голів батьківських комітетів, накреслюють заходи 
щодо поліпшення виховної діяльності школи і сім’ї.

Класні батьківські збори радимо проводити щомісяця, тоб-
то вісім-дев’ять занять упродовж навчального року. Така частота 
проведення визначається потребою батьків молодших школярів 
у педагогічних порадах учителя.

За змістом батьківські збори поділяються на такі види:
— організаційні, які проводяться на початку навчального 

року. Вчитель ознайомлює батьків із навчально-виховними за-
вданнями на рік; на цих же зборах обирається або переобирається 
батьківський комітет;

— підсумкові — проводяться в кінці навчального року. На них 
підбиваються підсумки навчально-виховної роботи класу та да-
ються рекомендації, як організувати відпочинок школярів на ка-
нікулах;

— збори за тематикою педагогічної просвіти батьків, яка роз-
робляється педагогічним колективом і затверджується радою 
школи. Тематика має відповідати вікові дітей, навчально-вихов-
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ним завданням школи, інтересам та потребам класного колекти-
ву і сприяти формуванню у членів родини необхідних знань про 
виховання дітей в умовах сім’ї.

Ефективність класних зборів значною мірою залежить від ви-
бору теми, уміння педагога зацікавити батьків цією темою. Зви-
чайно, важко передбачити всі можливі варіанти проведення бать-
ківських зборів. Їхню тематику найчастіше підказує саме життя, 
інтереси і потреби класного колективу. Разом з тим планувати 
роботу потрібно так, щоб батьки, ніби переходячи з дітьми із кла-
су в клас, засвоювали необхідний мінімум знань про навчання 
і виховання дітей в умовах сім’ї, а батьківські збори стали для 
них уроками родинного виховання (за принципом заглиблення 
батьків у процес навчання і виховання своїх дітей разом з учите-
лем). Обґрунтуємо запропоновану нами тематику класних зборів 
для батьків молодших школярів.

Батьків першокласників радимо ознайомити з психологічними 
особливостями молодших школярів; допомогти правильно орга-
нізувати режим для учня; нагадати, як засобами ігрової діяльнос-
ті можна розвивати малюка; розкрити значущість загального мі-
кроклімату сім’ї для успішного навчання і виховання дитини.

Тематика зборів у другому класі дещо ускладнена. Батькам 
пропонуються відомості про шкільний підручник як засіб нав-
чання, виховання і розвитку молодших школярів; даються ре-
комендації щодо формування вміння вчитися як ключової ком-
петентності початкової загальної освіти, а також, зважаючи на 
підвищену емоційність дітей цього віку, їхню здатність до наслі-
дування, бажання бути кращим, — поради стосовно того, як ви-
ховувати в дитини чуйність, доброту, людську гідність тощо.

У зв’язку із переходом дітей до другого мікровікового періо-
ду — 3–4 класи — батьків третьокласників пропонуємо ознайо-
мити з основними підходами методики розвивального навчання 
(«Допомога може бути різною»), а також цілеспрямовано привер-
нути увагу до проблеми спілкування в сім’ї, ролі рідної мови 
у вихованні дитини — тих засадничих основ, які роблять щасли-
вою сім’ю взагалі та кожного її члена зокрема.

У четвертому класі батьків варто ознайомити з «дорослими» 
проблемами: наркоманія, статеве виховання дитини; вплив за-
собів масової інформації (зокрема телебачення) на формування 
особистості молодшого школяра. Цілеспрямовано ведеться робота 
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